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NOTAT 2023 -6 
 

Til:  Fredrikstad kommune v/ Ariane Karlsen 

Fra:   WK Naturkart v/ Ola M. Wergeland Krog & Jan Ingar Båtvik 

Dato:  13. november 2023 

Tillegg til: WKN Rapp. 2021-1a 

Det ble vinteren 2021 utarbeidet en 5-årsplan for skjøtsel av Røds Brug på Kråkerøy i 
Fredrikstad kommune (Wergeland Krog & Båtvik 2021a). Samme år ble det bevilget midler 
til gjennomføring av noen utvalgte av de foreslåtte tiltakene. Dette notatet summerer opp de 
skjøtselstiltakene som ble gjennomført samt status for ballastplantene på Røds Brug i 2023. 
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BAKGRUNN 

Femårsplanen 2021 ï 2026 (vedlegg 2) ble delt inn i enkelttiltak og årvisse tiltak. 
Enkelttiltakene består vesentlig i rydding av skrot fra Stene stål og fra tidligere tiders 
aktivitet i området, samt oppsetting av informasjonstavle. De årvisse tiltakene består av 
praktiske skjøtselstiltak for å hindre utbredelsen av fremmedarter, først og fremst 
parkslirekne, rynkerose og kjempebjørnekjeks, samt å hindre at konkurransesvake arter, 
f.eks. russestarr og vedbeinurt, skal utkonkurreres av «brutalvegetasjon» som takrør, 
skvallerkål, mjødurt og valurt. 

Røds Brug framstår i dag som trolig landets mest interessante ballastplass, både botanisk 
og kulturhistorisk. Hele området består av ballastjord fra England og andre land i Europa, 
oppblandet med sagflis og plankestump fra sagbruksvirksomheten her. Med denne jorda 
fulgte det med fremmede frø. Disse spirte og dannet stabile bestander som nå har bestått i 
over hundre år. Fredrikstad kommune, og grunneier Værste AS, fortjener honnør for å ha 
tatt vare på denne helt spesielle ballastplassen, der den ligger strategisk plassert omtrent 
midt i byens sentrum. 

TILTAK I 2023 

Nedenfor følger en oppsummering av gjennomførte tiltak sommer og høst 2023. Hvert av 
de gjennomførte tiltakene er presentert med planlagt tiltak samt gjennomføring. Tiltakene 
fra femårsplanen er gjengitt i vedlegg 2. 

https://wkn.no/Publikasjoner/WKN_Rapport_2021_1.pdf


 

 

2 

 

Tiltak  Beskrivelse 

Parkslirekne 
fortsatt 
glyfosatbehandling 

Lokaliteten med parkslirekne Reynoutria japonica, som ligger på 
siden av veien på østsiden av Røds Brug, ble behandlet gjentatte 
ganger med glyfosat i løpet av 2020, 2021 og 2022. Det var ikke 
mye liv igjen i fjor høst, men vi frykter at planta ikke har gitt opp helt 
ennå. Oppfølging når vi er der. 

Forekomsten av parkslirekne ble sprøytet fire ganger i løpet av vekstsesongen 2021 og fire 
ganger i 2022, men ved kontroll 28. mai i 2023 var bestanden ennå ikke helt død. 
Behandlingen med glyfosat ble derfor videreført, og det ble sprøytet på følgende datoer i 
2023: 28.5., 18.7., 15.8., og 13.9. Nærmere beskrivelse av tiltak for de respektive datoene 
nedenfor: 
 

Sprøytetiltak 28. mai 2023 

Første sprøyting i 2023 ble foretatt den 28.mai. Det ble da funnet 6 skudd, små og 
uanselige, men litt større enn på våren i 2022 (figur 1). Disse ble sprøytet både på og under 
bladene. Tiltaket ble markert med foreskrevet plakat.  

Figur 1. Kun seks små planter av parkslirekne Reynoutria japonica ble funnet på lokaliteten 
den 28. mai 2023. Fire i ei gruppe og to enkle. Alle ble sprøytet minst to ganger den dagen. 
Foto: Ola M. Wergeland Krog. 
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Sprøytetiltak 18. juli 2023 

Andre kontroll ble foretatt den 18. juli. Det ble påvist 3 enkeltplanter. Disse ble sprøytet 
både på og under bladene. Én omgang ved ankomst og en ny runde ved avreise. Tiltaket 
ble merket med foreskrevet advarsel-plakat. 

 

Figur 2. Den 18. juli fant vi 3 enkeltskudd av parkslirekne her, bildet viser det kraftigste 
skuddet. Foto: Ola M. Wergeland Krog. 
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Sprøytetiltak 15. august 2023  

Nå ble det ikke påvist noen planter. 

Figur 3. Den 15.8.2022 ble det ikke påvist parkslirekne og det ga håp om at «slaget» var 
vunnet. God gjenvekst av andre plantearter viser at selektiv bekjempelse kan gjennomføres 
uten at all annen vegetasjon forsvinner. Bildet viser imidlertid at vi nå har fått hestehamp 
Conyza canadensis (PH) på Røds Brug. Foto: Ola M. Wergeland Krog. 

 

Sprøytetiltak 13. september 2023 

Men denne gjenstridige arten var ikke helt død. Det ble nå funnet tre skudd, ett på 10 cm 
med normale, men små blader, det andre med to stengler og deformerte blader (20 - 25 
cm).  

 

 

 

Figur 4. Den 13. september 2023 var det igjen tre 
skudd på lokaliteten. To med avvikende utseende, 
med lange stengler før bladsetting, mens det tredje 
så helt normal ut. Foto: Ola M. Wergeland Krog. 
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Tiltak  Beskrivelse 

Kjempebjørnekjeks  
fortsatt 
glyfosatbehandling 

Glyfosatbehandling av kjempebjørnekjeksbestandet i sørvest ble 
foretatt i 2020, 2021 og 2022. Her har vi en frøbank å slite med, 
og det ble også i 2023 påvist noen planter, men bare blader og 
ingen blomster / frøstengler.  

Ved kontroll den 28. mai 2023 ble det funnet ca. 20 planter. Det er tydelig at det er en 
frøbank i jorda her fra tidligere da ingen planter satte frø hverken i 2020, 2021 eller 2022. 
Plantene ble sprøytet både på over- og undersiden. Ved gjentatt kontroll den 18. juli 2023 
ble det kun funnet to planter (figur 5). Begge ble sprøytet både på over- og undersiden.  

 

 

Figur 5. Kjempebjørnekjeks Heracleum mantegazzianum har stått her i flere år, og det er 
tydelig at det er en stor frøbank i jorda her. Heller ikke i 2023 satte plantene frø. Foto: Ola 
M. Wergeland Krog (18.7.2023). 

Forekomsten av kjempebjørnekjeks ble altså sprøytet to ganger i løpet av vekstsesongen 
2023. Siste kontroll, den 13. september, ble det ikke funnet noen levende planter her. En 
enkelt plante kan gi opphav til 40ï50 000 frø. Siden arten tydeligvis har en god frøbank her, 
bør voksestedet følges opp også i 2024. Det vil bli interessant å observere hvor lang tid det 
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går før det ikke spirer planter her. I litteraturen er det oppgitt at spireevnen i frøbanken 
vanligvis er 2 år, men kan være opptil 5 år (se f.eks. Statsforvalteren i Innlandet). 

 

Tiltak  Beskrivelse 

Rynkerosekratt, 
glyfosatbehandling 

Noen store og mange små bestander av rynkerose ble behandlet 
gjentatte ganger med glyfosat i løpet av 2020 - 2022. Det var få 
rynkeroseplanter igjen i 2022, men det er ikke sannsynlig at vi har 
klart å få bukt med hele bestandet. Denne arten har også stor 
frøbank som må tynes ut. Hele området bør gås over. 

 

Glyfosatbehandlingen som ble gjort i 2020 og 2021 hadde god effekt på de store krattene 
med rynkerose, og i 2022 var det kun noen få skudd med blader som fikk ny behandling. 
Status i 2023 var omtrent den samme, og det viser seg at det er veldig vanskelig å bli kvitt 
alle planter når spredningen har gått så langt som på Røds Brug.  

Ved gjennomgangen av området i 2021 ble anslagsvis 50 småplanter av arten sprøytet, 
mens det ved første kontroll i 2022 kun ble påvist seks småplanter. Ved første kontroll, den 
28. mai 2023, ble det påvist og sprøytet ca. 20 småplanter, mens det den 18. juli kun ble 
påvist noen få planter, av disse én som var i blomst. Alle ble sprøytet og ved kontroll den 
15. august og 13. september, ble det ikke påvist noen levende planter. 

 

Figur 6. Noen få småplanter av rynkerose Rosa rugosa, med totalt 2 blomster, ble funnet 
den 18. juli 2023. Plantene ble sprøytet med sterk blanding av glyfosat. Foto: Ola M. 
Wergeland Krog. 

 

https://www.statsforvalteren.no/siteassets/fm-innlandet/06-miljo-og-klima/naturforvaltning/fremmede-arter/kjempebjornekjeks-og-tromsopalme.pdf
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Tiltak  Beskrivelse 

Russestarr, 
habitat-tiltak 

 

Fjerne dødt org. materiale ved russestarr-forekomsten, vesentlig 
valurt. Følge med på bestanden slik at ikke habitatet til arten 
invaderes av mer konkurransesterke arter. Båtvik fant i fjor en ny 
lokalitet, ved starten av stien inn til området. Selv om denne ligger 
delvis utenfor området, anbefaler vi at denne også skjøttes, i tilfelle 
forekomsten inne på området skulle gå ut ved et uhell. 

Russestarr Carex praecox har utvidet sitt areal en smule i 2022 og 2023. Arten er nå 
konstatert på begge grusflatene i vest samt noen få funn langs stien inn fra nordøst. Den 
15. august ble vegetasjonen i bakkant av bestandet slått med kantklipper og høyet ble raket 
opp og fjernet.  

 

Figur 7. Russestarr hadde gode 
år både i 2021, 2022 og i 2023. 
Fjerning av det store bestandet av 
valurt i 2020, samt følgende år, 
kan være en medvirkende faktor 
til dette.  Foto: Ola M. Wergeland 
Krog den 15.8.2023. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tiltak  Beskrivelse 

Søppelplukking- 
tiltak 

Tiltaket ble 
omprioritert til 
skiltvasking. 

Metallskrot ligger spredt på bruket, fra smådeler til store stykker med 
knust metall, én av disse veier flere titalls kilo. Metallskrotet bør bæres 
over til Stene Staal for gjenvinning. 

Siden alle skiltene var tegnet på med grov, svart tusj, ble det prioritert å 
vaske skiltene framfor å plukke søppel.  
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Det gikk relativt greit å vaske bort tusjmerkene (se figur 8) med filler med alkydbensin. 
Dessverre ble skiltene igjen griset til, denne gangen med maling (se figur 9) som ikke kunne 
fjernes uten å ødelegge skiltene.  

 

 

Figur 8. Både den store informasjonstavlen og de små skiltene var tagget ned med tusj. Da 
vi kom med bensin og filler for å vaske, hadde noen allerede gjort en god innsats på info-
tavlenJ. Foto: Ola M. Wergeland Krog den 28.5.2023. 
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Figur 9. Ved befaring den 15.8.2023 hadde skiltene blitt tagget ned, denne gangen med 
maling som ikke lot seg fjerne. Foto: Ola M. Wergeland Krog den. 

 

Tiltak  Beskrivelse 

Floraovervåking Følge opp kartleggingen fra 2020 - 2022 slik at tiltak kan settes i verk 
dersom noen av de spesielle ballastplantene viser en negativ 
bestandsutvikling, eller blir truet av nye tiltak som endret ferdsel eller 
andre uventede trusler. Følge opp reetableringen av vedbeinurt. 

I 2023 ble Røds Brug besøkt 4 ganger av Båtvik i forbindelse med florakarleggingen, 21.5., 
11.7., 18.7. og 24.8.2023. Kortfattet resymé fra årets inntrykk er gitt under.  

Det er 14 arter som tidligere er påpekt som formodete ballastplanter (Wergeland Krog & 
Båtvik 2020, 2021a). I 2022 ble lista utvidet med to taksa tiI, slik at totalt 16 taksa beskrives. 
De to siste har vært nevnt tidligere som formodete ballastplanter, selv om de er oppdaget i 
relativt ny tid. Dette gjelder engstorkenebb Geranium pratense og krysningen mellom 
strandkveke og kveke Elytrigia juncea x repens. 

Ballastknoppurt Centaurea nemoralis fins fortsatt i 3-5 tuer med mange skudd da den 
spres klonalt. Arten har ikke hatt noe godt år i 2023 på Røds Brug, men omtrent som i 
2022. For denne arten er også mjødurt en hovedkonkurrent som må desimeres for å 
fremme vekst av ballastknoppurt. Bestanden her er fortsatt landets eneste stabile 
forekomst av denne arten. 

Blåbringebær Rubus caesius har ikke hatt noe stort år i 2023. Tror neppe 
forsommertørken har gitt arten den frodighet vi er vant å se hos blåbringebær her ute. 
Imidlertid er det ingen krise da både blomster og frukter er notert flere steder her ute, 
men ikke så stor frodighet og utbredelse som normalt. Blåbringebær er fortsatt 
rødlistet som Nær truet (NT) (ADB 2021). 
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Duftvikke Vicia tenuifolia, arten dukket opp i 2008 og forsvant etter 2010. På tross av god 
frøsetting da den var her, og hvor det i ettertid ble forsøkt med fjerning av primært 
skvallerkål på stedet i å håp om å aktivere noe av frøbanken, men uten hell. 

Engstorkenebb Geranium pratense hadde et godt år i 2023 med 8 tuer med mange skudd 
hver, den 21.5. Arten finnes på Røds Brug bare NØ for kronvikke-lokaliteten, nær 
elva. Ved nytt besøk den 11.7. ble det talt opp minst 17 blomstrende eksemplarer. 
Dette må regnes som et godt år for arten, enda bedre enn det positive resultatet fra 
2022. 

Kronvikke Securigera varia ser ut til å ha blitt begunstiget av forsommertørken i 2023. 
Totalbestandet er blitt mindre pga. fjerningen av skyggende piletrær og svartor mot 
elva, men der arten fortsatt finnes var den svært frodig og flott i år. 

Krypmure Potentilla reptans favoriseres av liten konkurranse da den er relativt spe og 
vokser krypende. Forsommertørken 2023 har vært gunstig for dennes blomstring og 
frøsetting, så vel som den har spredt sitt areal med jordstengler. Den er mest vanlig 
over bar grus der konkurransen er liten. 

Kystbjørnekjeks Heracleum sphondylium ssp. sphondylium har hatt et godt år i 2023. 
Individene sto særlig kraftige ved inngangen til Røds Brug fra nord, der fuktigheten og 
skyggen var mest gunstig for vekst av denne arten. Spredte individer fins ellers også 
både inne på slettene og langs elva i vest. 

Piggtistel Carduus acutiformis x nikketistel C. nutans.  Krysningen mellom de to 
tistelartene synes bare kjent herfra i Norge. Den har hatt problemer de to siste årene, 
men det er håp om at frøbanken igjen kan gi oss denne sjeldenheten, skjønt frøbank 
for en krysning er gjerne dårlig utviklet, men verdt å forsøke med skjøtsel der den var 
kjent. 

Russestarr Carex praecox har utvidet sitt areal en smule i 2022 og 2023. Arten er nå 
konstatert på begge grusflatene i NV samt noen få funn langs stien, i fem meters 
lengde, inn til området fra NØ. Ganske mange blomstrende skudd langs denne 
stripen. I sør blomstret arten i 3-4 meters lengde, på sørsiden av der pukken ligger, 
mens på det østligste feltet blomstret arten i 3-6 m lengde, også en bit mot sør mot 
betongelementene. En trussel er imidlertid at forekomstene nær elva beites ganske 
intens av gjess, og trolig også knoppsvaner med markerte beitespor i vegetasjonen. 

Smalsvineblom Jacobaea erucifolius har redusert sine bestander her ute de siste 3-4- år, 
men blomstret ganske fint på senhøsten. Arten konkurrerer med den snarlike og 
kraftigere landøyda J.vulgaris, men skilles best på smalere og annerledes fliking på 
bladene. Andre trusler er skvallerkål, åkersnelle Equisetum arvense og kveke Elytrigia 
repens.  

Strandkveke x kveke Krysningen mellom kveke Elytrigia repens og strandkveke 
Thinopyrum junceiforme synes også som veletablert her ute uten nevneverdig 
variasjon fra år til år. Bestanden av taksonet synes heller økende enn vikende her 
ute, muligens med noe nedgang fra tilstanden i 2022 pga. dominans fra mjødurt. 

Strandsvingel hadde et stort år i 2021. Som så ofte vil populasjonen det påfølgende året 
være langt mer beskjedent. Slik også med strandsvingel som hadde et relativt svakt 
år i 2022 og i 2023, dog med et godt fotfeste flere steder i området. 

Stripetorskemunn Linaria repens er avhengig av tørrmark. Flekker med slike forhold gir 
vekstvilkår for denne arten. I 2023 var mai og juni svært tørr og varm noe som hindret 
mange konkurrenter gode vekstvilkår. 2023 ble derfor et godt år for stripetorskemunn 
med mange frodige felt.  

Valurt Symphytum officinale har ikke hatt noe godt år. Denne arten er Røds Brugs mest 
åpenbare ballastplante med store bestander årlig, lett å se for folk flest. Slik var det 
ikke i 2023 hvor mjødurt Filipendula ulmaria er i ferd med å konkurrere ut store deler 
av bestanden. Dominansen er så åpenbar at ballastplantene vi ønsker å vise fram har 
problemer med å utvikle seg på ønskelig vis. 
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Vedbeinurt Ononis spinosa er fortsatt svært utsatt her ute med sitt ene eksemplar. På 

våren, 21.5., ble ikke arten registrert, men heldigvis kom det samme eksemplaret i 
blomst litt utpå sommeren. Blomstringen er upåklagelig, og planta skapte riktignok 
noen belger, men det er usikkert om det var spiredyktige frø i dem. Dette betyr at den 
neppe har etterkommere som kan styrke bestanden, så langt. Fortsatt er skvallerkål 
Aegopodium podagraria den største trusselen, men også åkersnelle er påtrengende 
rundt dette ene eksemplaret. Det er viktig å renske rundt eksemplaret flere ganger i 
løpet av vekstsesongen, noe som ble foretatt ved sommerens besøk. Bilder før og 
etter skjøtsel viser trusselbildet (figur 10). 
 

Veivortemelk Euphorbia esula har hatt et gjennomsnittlig år i 2023 på steinhaugen nær 
elva i vest, der den har stått i mange år. Bestanden her ser temmelig stabil ut på tross 
av forsommertørke og sensommerregn. 

 

Bilder av noen av ballastplantene samt dronebilder av lokaliteten finnes i vedlegg 1. En 
serie med dronebilder ble tatt den 13.9.2023.  Disse er oversendt kommunen. 
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Tiltak  Beskrivelse 

Vedbeinurt - tiltak Begge de to underartene av vedbeinurt, tornbeinurt og krypbeinurt, 
fantes her tidligere. Det ble i 2020 gjort tiltak for å aktivere en 
eventuell frøbank av arten, uten suksess dette året. Det tidligere 
voksestedet bør holdes åpent videre i håp om at arten igjen skal 
etablere seg her. 

Arten ble kraftig desimert da den ble dekket til med stålplater fra Stene Stål ca. 1997. Etter 
1997 var det bare ett til to individer her. Det ble gjort skjøtselstiltak for arten i 2008 
(Wergeland Krog m.fl. 2008), men etter 2010 har arten vært forsvunnet. I forbindelse med 
gjennomføringen av skjøtselstiltak på Røds Brug i 2020 (Wergeland Krog & Båtvik 2020), 
ble det slått og rotet i jorda på det siste kjente voksestedet for arten. Dette resulterte i at ett 
eneste individ vokste her både i 2021 og i 2022 (se figur 6). Dessverre ble det kjørt med 
ATV her sommeren 2021, akkurat på voksestedet for vedbeinurten. På tross av at planta 
ble overkjørt hele tre ganger, overlevde den så vidt i 2021 (Fredrikstad Blad 9. sept. 2021). 
Saken ble ikke politianmeldt, men kommunen vil plassere ut noen større steiner slik at det 
blir vanskeligere å ta seg enkelt inn på området med ATV. Ved inventeringen senhøsten 
2022 ble det påvist ett individ som hadde tre sidegreiner med blomster. Vedbeinurt Ononis 
spinosa er fortsatt svært utsatt her ute med sitt ene eksemplar. På våren, 21.5.2023, ble 
ikke arten registrert, men heldigvis kom det samme eksemplaret i blomst litt utpå 
sommeren. Blomstringen er upåklagelig, og planta skapte riktignok noen belger (figur 8), 
men det er usikkert om det var spiredyktige frø i dem. Dette betyr at den neppe har 
etterkommere som kan styrke bestanden, så langt. Fortsatt er skvallerkål den største 
trusselen, men også åkersnelle er en trussel. Det er viktig å renske rundt eksemplaret flere 
ganger i løpet av vekstsesongen, noe som ble foretatt ved sommerens besøk i 2023.  

Figur 10. Vedbeinurt Ononis spinosa har fortsatt bare ett eneste eksemplar her ute, men 
den blomstret friskt både i 2021, 2022 og i 2023. Her er det viktig at særlig trusler fra 
skvallerkål og åkersnelle holdes unna. Bilder før og etter skjøtselstiltaket. Foto: 24.8.2023, 
Jan Ingar Båtvik.  

 

https://www.f-b.no/fortviler-over-ulovlig-kjoring-med-atv-over-rodlistede-planter/s/5-59-2351262
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Tiltak  Beskrivelse  

Takrør ï hindre 
spredning 

Takrørskogen i øst har sakte men sikkert spredt seg vestover og 
har nå nådd helt opp til den østre beddingen. I 2020 ble det slått ei 
stripe på 2-3 m mellom bedding-fundamentene og takrørskogen. 
Dette tiltaket må følges opp, og vil trolig måtte bli et årlig tiltak i 
overskuelig framtid. Takrøret slås med ljå, ryddesag eller tohjuls 
slåmaskin.  

 

Takrøret Phragmites australis som vokste helt opp mot beddingen og ble slått med 
ryddesag den 15. august 2023 (figur 9). For å bevare et mest mulig konkurransekraftig 
vegetasjonsdekke, ble det lagt vekt på å bare slå takrørplantene, da dette forhåpentligvis vil 
motvirke / bremse takrørets spredning vestover. 

 

Figur 11. Takrøret ble fjernet i ei stripe på 3-4 m fra betongfundamentene. Foto: 15.8.2023, 
Ola M. Wergeland Krog. 
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Tiltak  Beskrivelse 

Dronefotografering Hvert år tas det en serie med dronebilder for å følge utviklingen på 
bruget og i omgivelsene.  

Dronebildene ble tatt den 13.9.2023. Samtlige bilder er oversendt Fredrikstad kommune 
v/Ariane Karlsen på WeTransfer den 10. nov. 2023. 
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2021. - Wergeland Krog Naturkart Notat 2021 - 4. 9 s. + vedlegg. 

Wergeland Krog, Ola M. & Jan Ingar Båtvik 2022. Røds Brug i Fredrikstad. Skjøtselstiltak 
2022. - Wergeland Krog Naturkart Notat 2022 - 5.11 s. + vedlegg. 
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VEDLEGG 1 

Utvalgte bilder fra lokalitetene i 2023. 

 

Russestarr Carex praecox. Røds Brug er fortsatt eneste voksested for arten i landet. Foto: 
21.5.2023, Jan Ingar Båtvik. 
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Området mellom betongfundamentene og stranda i vest, var i 2022 totalt dominert av 
skvallerkål Aegopodium podagraria, men i 2023 dominerte reinfann Tanacetum vulgare. 
Foto: 15.8.20232, Ola M. Wergeland Krog. 

 

Ballastknoppurt Centaurea nemoralis. Foto: 24.8.2023, Jan Ingar Båtvik. 
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Mjødurt Filipendula ulmaria. Foto: 11.7.2023, Jan Ingar Båtvik. 

 

 

 Blåbringebær Rubus caesius hadde ikke noe stort år i 2023. Foto: 11.7.2023, Jan Ingar 
Båtvik. 
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Engstorkenebb Geranium pratense har ganske sikkert også ballastopprinnelse på Røds 
Brug. Foto: 11.7.2023, Jan Ingar Båtvik. 
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Krypmure Potentilla reptans favoriseres av liten konkurranse da den er relativt spe og 
vokser krypende. Foto: 11.7.2023, Jan Ingar Båtvik. 

 

Røds Brug fotografert fra øst. Det er nesten utrolig at Røds Brug, beliggende helt sentralt 
ved vannkanten i Fredrikstad by, har blitt bevart som det levende kulturminnet det er. Til 
venstre i bildet sees tomta der Stene Stål holder på med opprydding etter det 
metallgjenvinningsanlegget som lå her tidligere. Foto: 13.9.2023, Ola M. Wergeland Krog. 






